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ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!
ОЧУВО «Международный инновационный университет» в своей деятельности руководствуется требованиями федерального законодательства и осуществляет свою деятельность на основании лицензии серии 90Л01 № 0009508 и свидетельства о государственной аккредитации серии 90А01 № 0002507.
Международный инновационный университет был открыт в 1997 году по инициативе Государственной академии наук «Российская академия образования» как ее научный форпост на Юге России. За это время на базе университета подготовлены десятки докторов и кандидатов наук, тысячи высококвалифицированных юристов, экономистов, менеджеров, психологов, специалистов по компьютерным технологиям, дизайнеров. Мы гордимся своими педагогами – все они имеют звания и научные степени. Среди них академики, члены-корреспонденты, доктора и кандидаты наук, лауреаты Премии правительства РФ.  В Международном инновационном университете накоплен бесценный опыт, достигнуты высокие результаты в организации образовательного процесса, и мы с уверенностью смотрим в будущее. Университет успешно готовит специалистов, которые вливаются в бизнес и политическую элиту города Сочи, Краснодарского края и всей России.
Международный инновационный университет входит в Международную ассоциацию европейских университетов, сотрудничает и поддерживает творческие связи с ведущими вузами Европы и мира. На базе нашего университета регулярно проходят международные научные форумы, его посещают видные общественные и государственные деятели России, выступают с лекциями известные отечественные и зарубежные ученые, руководители фирм международного значения, высококвалифицированные практики.
Все эти годы Международный инновационный университет относился к категории успешных вузов. Он без замечаний проходил все плановые государственные аккредитации. В министерских рейтингах вуз всегда находился на лидирующих позициях. В мониторингах последних лет у вуза всегда были самые высокие показатели, о чем свидетельствуют выставленные на сайте МИНОБРНАУКИ РФ информационно-аналитические материалы проверки вузов с 2013-2018 гг. (https://minobrnauki.gov.ru). В соответствии с официальным сайтом «Карта вузов – РОСОБРНАДЗОР» (https://map.obrnadzor.gov.ru/application/university/view/424), составленным Министерством образования и науки РФ в 2019 году, МИУ имеет самые высокие позиции.
Проведенный в 2018 году мониторинг сайтов показал, что ОЧУВО «Международный инновационный университет» находится в первой лиге из 12 возможных (оценивались сайты 1650 вузов) (https://db-nica.ru/ranking).
По результатам мониторинга эффективности вузов 2018 года, проводимого Министерством образования и науки РФ, Международный инновационный университет занял первое место из 48 вузов Краснодарского края (http://indicators.miccedu.ru/monitoring/_vpo/material.php?type=2&id=10701).
В 2017 году вуз вошел в ТОП-10 из 1140 негосударственных вузов России.
Президент и ректор Университета являются лауреатами Государственной премии Правительства Российской Федерации в области образования.  Президент МИУ М.Н. Берулава являлся депутатом Государственной думы VI созыва и заместителем Председателя комитета по образованию ГД РФ. За большой вклад в развитие отечественной науки, плодотворную научную деятельность и подготовку квалифицированных специалистов Берулава М.Н. награжден орденом Почета.
Национальным Комитетом Европейской Бизнес Ассамблеи (ЕВА, Оксфорд, Великобритания) совместно с Международным университетом г. Вены М.Н. Берулаве присвоено звание «Почетный профессор Международного университета г. Вены» за вклад в укрепление международных отношений в сфере науки и образования. По инициативе академика М.Н. Берулавы в 1994 году на международном конгрессе в Германии была учреждена Международная академия гуманизации образования. Михаил Николаевич был избран ее первым Президентом.  В настоящее время он почетный Президент этой академии, в состав которой входят ученые США, Канады, Японии, Германии, Франции, Италии и других стран.
Академик М.Н. Берулава является также Президентом Фонда развития отечественного образования, который в течении 17 лет проводит Всероссийский конкурс на лучшую научную книгу года среди преподавателей вузов и научных сотрудников научно-исследовательских учреждений, и Всероссийский конкурс на лучшую студенческую научную работу, в котором принимает участие большинство высших учебных заведений страны. Данным Всероссийским конкурсам до сих пор нет аналогов.
По итогам ежегодных опросов, проведенных специалистами экспертного совета НИИ «Статэксперт» в Южном Федеральном округе, Международный инновационный университет получил статус Лауреата и право использования логотипа «Лучшие ВУЗы РФ-2016».
В университете реализуются инновационные образовательные технологии. На базе Университета функционирует несколько научно-исследовательских институтов, где проводятся современные научные исследования, к которым активно привлекаются аспиранты, магистры, студенты. В вузе разработана и внедрена уникальная электронная программа "Электронный университет", не имеющая в настоящее время аналогов.
Международный инновационный университет имеет лучшую в Сочи материально-техническую базу. Университет расположен в четырех собственных зданиях в Центральном, Адлерском и Лазаревском районах города Сочи. Имеется собственный пансионат. Все аудитории университета прекрасно оборудованы, что позволяет использовать в учебном процессе мультимедийные средства обучения и компьютерные технологии.
В университете большое место уделяется всестороннему развитию личности студентов. Имеется два спортивных зала. Университет гордится своими чемпионами Олимпийских игр, мира, Европы.
Международный инновационный университет - это не только завтрашний день национальной системы высшего образования, это университет, достигший многого уже сегодня. Университет является примером инновационного образовательного центра со своими научными, педагогическими и культурными традициями. Достижения университета не случайны, ведь развитие этого образовательного учреждения осуществляется в соответствии с общемировыми тенденциями. Сегодня Международный инновационный университет продолжает успешно развиваться в контексте концепции формирования элитарного высшего образования.

Приемная компания на 2021/2022 учебный год
· Бакалавриат, магистратура
· Аспирантура
Адреса работы приемной комиссии:
Корпус №1 – Сочи, ул.Орджоникидзе, д.10а
Корпус №2 – Сочи, ул.Ландышевая, д.12
Корпус №3 – Сочи, Адлерский район, ул.Садовая, д.70
Корпус №4 – Сочи, Лазаревский район, ул.Партизанская, д.17
Бесплатный телефон: 8 (800) 350-08-29, тел.: 8 (862) 262-08-32
E-mail: sochi.priem@mail.ru
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